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66. Una moneda de masa M y radio R rueda sin
deslizar sobre una mesa horizontal fija. Para descri-
bir su movimiento se emplearan como coordenadas
generalizadas las tres coordenadas cartesianas del
centro del disco (z,v, 2), el dngulo ¢ girado alre-
dedor de un eje vertical, el angulo ¢ girado alrede-
dor del eje de revolucion, y el angulo # de maxima
pendiente con la horizontal. Obtener las ecuacio-
nes del movimiento mediante la aplicacion de los
principios de Newton-Euler.

67. Se desea conseguir que la moneda del problema anterior describa un mo-
vimiento de revolucién alrededor de un eje vertical que pase por el centro de la
moneda, con nutacién 6, constante, y velocidad de precesion ¢ = w alrededor del
eje de revolucién también constante. Se pide:

1. Calcular la velocidad w que debe tener el movimiento, en funcién de 6,
para que dicho movimiento sea posible.

2. Estudiar la estabilidad del movimiento descrito.

68. Se tiene una placa rectngular homogénea ABC'D de masa M que puede
girar libremente alrededor de su diagonal AC horizontal y fija. Por la izquierda
la diagonal esta articulada con el punto A fijo, mientras que por la derecha,
a una distancia [ de C, pasa por un collarin liso F que permite el giro de la
diagonal y ademas su deslizamiento a lo largo de su eje. Las demés dimensiones
y la disposicion de la placa se indican en la figura. Estando la placa en reposo y
situada verticalmente, incide en B un punto material de masa m con velocidad
V', perpendicular al plano de la placa. Después del choque, la masa m queda
adherida a la placa. Se pide:

1. Definir el estado de velocidades del sistema en el instante inmediatamente
posterior al choque.

2. Valor minimo de la velocidad V' para que la placa efectiie un giro completo.

3. Percusiones de reaccion en Ay F.
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69. Un sistema material esta formado por dos barras
iguales de masa m y longitud [ articuladas entre si en m,l O ml

el punto O, y que pueden moverse libremente sobre un
plano horizontal liso. Cuando las barras estan alineadas P
y en reposo, como muestra la figura adjunta, se aplica d
una percusion P en direccion perpendicular a una de las
barras en un punto situado a una distancia d de la arti-
culacion.

Se pide:

1. Valor de la distancia d para que el sistema formado por las dos barras
adquiera un movimiento como si fuera un unico sélido rigido (una tunica
barra de longitud 21) a lo largo del movimiento que tiene lugar después de
la aplicacién de la percusion.

2. Se supone que la percusion P esta producida por el impacto de una particula
de masa m que incide perpendicularmente a la barra con una velocidad v.
Se observa que cuando la particula impacta a la distancia d calculada en
el apartado anterior queda en reposo inmediatamente después del impacto.
Calcular el coeficiente de restitucion de éste.

(Examen Parcial, abril 2002)

70. Una particula de masa am se encuentra unida por un hilo de longitud %l

a un punto fijo O. Inicialmente se encuentra situada en la horizontal de O a
3l

una distancia 4(3). De O cuelga un péndulo doble formado por dos varillas de
longitud [ y masa m.

Se deja caer la particula m y se sabe que cuando impacta con el péndulo el
choque es elastico. Se pide:

1. Campo de velocidades inmediatamente posterior al choque.

2. Valor de « para que después del choque entre particula y péndulo, el movi-
miento de la particula sea de caida libre vertical.
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